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Herrn/Frau 
Vorname Nachname, MdB
Deutscher Bundestag
Platz der Republik 1
11011 Berlin 

Per E-Mail: vorname.name@bundestag.de
und vorname.name.wk@bundestag.de 


Ort, den 17.12.2023

Ende Umweltbonus für batterieelektrische Kraftfahrzeuge

Sehr geehrte/r Herr/Frau Abgeordnete/r,
mit großer Bestürzung habe ich aus der Presse erfahren, dass völlig überraschend gestern um Mitternacht die Förderung von batterieelektrischen Fahrzeugen auch für Privatpersonen ersatzlos gestrichen wird.
Dies ist nicht nur für uns Autohändler, sondern insbesondere für unsere Kunden ein gewaltiger Vertrauensverlust. Denn die Mehrzahl unserer Kunden – darunter gerade auch jüngere Menschen – haben bei Abschluss ihres Kaufvertrages den Umweltbonus als Sonderzahlung für ihren Leasing- oder Finanzierungsvertrag fest eingeplant. Die Fahrzeuge sind bestellt bzw. stehen vor der Auslieferung und ein Rücktritt vom Kaufvertrag ist nicht ohne weiteres möglich. Frust und Enttäuschung über fehlende Berechenbarkeit politischer Entscheidungen sind damit vorprogrammiert.
Angesichts knapper Haushaltsmittel habe ich Verständnis dafür, dass der Umweltbonus nicht ewig fortgeführt werden kann. Verlässlichkeit und Berechenbarkeit sind aber bei einer solchen weitreichenden Entscheidung, die für unsere Kunden oft eine große Investition darstellt, unverzichtbar. Deswegen bitte ich Sie, sich für eine Kulanzregelung bis mindestens Jahresende oder sogar bis Ende Januar 2024 einzusetzen. Außerdem sollten die Zulassungsstellen zwischen den Tagen geöffnet bleiben. 
Wir, das Kfz-Gewerbe, haben bereits enorme Investitionen in die Elektromobilität getätigt. Wir unterstützen den Hochlauf. Die Bundesregierung will 15 Millionen E-Fahrzeuge auf Deutschlands Straßen. Das geht nur mit uns. Der kurzfristige Förderstopp wirft uns dabei dicke Knüppel zwischen die Beine. Über ein persönliches Gespräch zu diesem gesamten Themengebiet möchte ich Sie gern in mein Autohaus einladen und würde mich sehr über Ihr Interesse und Ihre Unterstützung bei der Verlängerung der Antragsfrist für den Umweltbonus freuen.
Mit freundlichen Grüßen
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